

**ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MAR DE ESPANHA DO ANO DE 2025.**

Aos 04 (quatro) dias do mês de fevereiro do presente ano, sob a presidência do senhor vereador Rafael Garcia Furtado, reuniram-se os senhores vereadores: Adriana Aparecida Halfeld Guerra, Alair de Rezende, Áurea Delecrode de Souza Introvigne, Rafael Rezende Bertone da Costa, Ricardo Modesto Carvalho, Sergio Mauro Ferreira Ribeiro Júnior, Samuel Dias Ribeira e Thiago Gribel do Valle. Iniciada a reunião, o presidente solicitou ao vice-presidente da mesa que realizasse a chamada dos vereadores presentes, onde constatado o quórum regimental o presidente declarou aberta a primeira reunião ordinária do ano de 2025 (dois mil e vinte e cinco) e convidou a todos que se pusessem de pé para a oração do pai nosso. A ordem do dia foi apresentada pelo presidente, a saber: a entrada e tramitação do projeto de resolução 01/2025 (um de dois mil e vinte e cinco), que dispõe sobre a alteração do artigo 60 do Regimento Interno da Câmara Municipal de Mar de Espanha, acerca de reorganização das comissões permanentes e dar outras providencias. Informou ainda que o referido projeto necessitava passar pelas comissões, iniciando-se pela comissão de Legislação, Justiça e Redação. O vereador Alair então questionou ao senhor presidente se o projeto já seria votado naquela reunião, o presidente então esclareceu que não seria naquele momento, pois seria necessário que as comissões se reunissem para analisar o projeto, sendo assim, o vereador Alair informou que ficaria à disposição do presidente marcar a data de votação. Seguidamente, a vereadora Adriana esclareceu que durante as reuniões de escolha dos presidentes das comissões, sugeriu que, salvo melhor juízo, o projeto passe pela Comissão de Legislação, Justiça e Redação, como de praxe e em seguida se desse vista às demais comissões, visto a importância do assunto e o mesmo se tratar de interesse geral, fundamentou sua sugestão com base na importância da pluralidade de ideias e pensamentos. Propôs ainda que as reuniões das comissões ocorram de

Sergio Mauro  
D. A. M.

Rafael B. Costa  
Modesto

Áurea Introvigne

forma conjunta, inclusive com os membros da Comissão de Legislação e Redação, com o intuito de aprimorar os trabalhos, sendo complementada pelo vereador Rafael Bertone, sugerindo que se fizessem algumas modificações acerca das comissões, onde algumas seriam criadas e outras desmembradas, destacou-se ainda que, dentre as comissões a serem criadas, a vereadora Adriana sugeriu a criação da Comissão das Mulheres e Minorias e, por fim, informou ao presidente que ele foi eleito presidente de algumas comissões. O presidente Rafael Furtado disse que entende ser positiva a sugestão das reuniões conjuntas das reuniões, e informou que não se reuniu com os membros das comissões por haver impedimento, haja vista ser o presidente da casa. Logo em seguida, pautou também a entrada dos seguintes projetos de lei do legislativo: 01/25, que institui o programa "Zezinho Pipoqueiro" de proteção, incentivo e valorização da manifestação cultural e do "Zé Pereira"; que assim como os demais projetos precisaria passar pela análise das comissões; 02/2025, dispõe sobre a divulgação dos dados dos Conselhos Municipais no site oficial do Município de Mar de Espanha; Lei Complementar 01/2025, programa de incentivo e desconto no IPTU do município de Mar de Espanha, denominada "IPTU Verde", este, no caso não houve tramitação, somente entrada, ressaltando que este projeto também passaria pelo crivo das comissões. O presidente propôs ainda, apesar de não estar na pauta, dar entrada no plenário a leitura do veto ao projeto 15/2024, que autoriza a aquisição, construção e reforma de móveis para sede do poder legislativo, mencionou que o veto foi protocolado ao final do ano anterior, e esclareceu que mais cedo o projeto foi encaminhado ao grupo de WhatsApp, apontou que havendo concordância de todos, poderia se formar a comissão especial para análise do referido veto, assim como ocorrido na semana anterior, quando da primeira reunião extraordinária, neste momento a vereadora Adriana pediu a palavra e ponderou que, o prazo regimental impediria que todos os projetos fossem devidamente analisados, haja

Sergio Mar  
Rafael Bertone  
Rafael Bertone  
Rafael Bertone  
Adriana  
Adriana

vista que os vereadores possuem outras funções para além das referentes a seus cargos eletivos, portanto, questionou sobre a possibilidade de dilação do prazo dos regimentais ou que os mesmos fossem sustados, para que se priorizasse sobre a análise do veto, por fim, ela esclareceu que se tratava não apenas de uma sugestão, mas também de um requerimento. Quanto a isso o vereador Rafael Bertone apontou que o prazo seria suficiente, uma vez que o Regimento Interno prevê prazo de 30 dias. Ao retomar a palavra ela esclareceu que suas falas eram com especial atenção ao veto publicado mais cedo, para que todos os projetos fossem analisados com a devida atenção. Seguidamente, o vereador Alair questionou sobre quando se pautaria o projeto protocolado pelo executivo municipal, na oportunidade o presidente esclareceu que devido ao tamanho do projeto e sua complexidade o jurídico ainda estava debruçado em sua análise, haja vista que não se pediu urgência com relação à tramitação do mesmo. Novamente com a palavra a vereadora Adriana afirmou que entende que o projeto do código de convivência requer celeridade, e, portanto, sugeriu que o jurídico entrasse em contato com a equipe da criação do mesmo, pois os municípios que participaram de sua formulação já o promulgaram. O vereador Rafael Bertone pontuou que o novo código não apresentava revogação expressa do antigo código de posturas, por sua vez a vereadora Adriana apontou que há a possibilidade de uma revogação tácita, apesar de a mesma ser resistente a esse método, mas que a tramitação legal permite que algumas alterações possam ser feitas sem o menor problema. O presidente Rafael pôs em votação sobre a formação de uma comissão especial para analisar a questão do veto, visto seus prazos mais curtos e, seguidamente, dar-se-ia seguimento aos demais projetos. Houve aprovação por unanimidade e passou-se a composição, onde cada líder de cada partido indicaria um membro, o vereador Alair, líder do PSDB na bancada, indicou a vereadora Adriana e sua suplente a vereadora Áurea, sendo apoiado por seus companheiros de partido, do Republicanos seguiu o vereador

Seguiu o Presidente  
Rafael Bertone  
Alair  
Modesto  
Áurea  
Áurea  
Áurea

Sergio Mauro, e o vereador Samuel suplente, pelo MDB o vereador Rafael Bertone ficou como membro titular e o vereador Ricardo como suplente. O vereador Rafael Bertone propôs que se fizesse já a eleição da presidência, obtendo o número de votos suficientes, o mesmo foi eleito presidente da comissão especial para análise do veto. Após essas deliberações o presidente trouxe para o plenário o projeto de lei apresentado pela Caixa Econômica Federal sobre a possibilidade de se aumentar o limite da margem consignável dos vereadores. A vereadora Adriana questionou qual o motivo da apresentação do referido projeto, haja vista que Lei Federal já regulamenta tal situação, nesse momento, o presidente esclareceu que foi exigência da própria Caixa Econômica Federal e perguntou se todos concordavam que o projeto entrasse em votação. O vereador Alair solicitou a palavra e pontuou que aumentar o limite da margem consignável poderia fazer com que os vereadores possam se complicar com a contratação de novos empréstimos, posicionando-se contra, inicialmente, mudando sua opinião quando da votação. Houve dispensa do parecer. Colocado em votação, o projeto de resolução 02/2025, foi aprovado por unanimidade. Quanto às indicações e lista de oradores foi protocolado o requerimento em conjunto 01/2025, de autoria dos vereadores Rafael Bertone, Ricardo Modesto Carvalho, Samuel e Sérgio Mauro em 13 (treze) de janeiro de 2025 (dois mil e vinte cinco), onde se solicita informações ao chefe do executivo acerca dos gastos da festa da posse, ocorrida nos dias 10 (dez) e 11 (onze) de janeiro, sendo dispensado a leitura uma vez que o mesmo seria postado no grupo de WhatsApp e na próxima reunião realizar-se-á a votação, foi protocolado também a indicação do Vereador Ricardo Modesto, sobre a instalação de um redutor de velocidade na rua Henrique Tonetti, entendendo a simplicidade da matéria os vereadores dispensaram a leitura, havendo inclusive consenso da necessidade de realização de tal obra. No que tange à indicação 01/2025, proposta pelo vereador Rafael Bertone, em que o mesmo solicita a contratação de fisioterapeuta e fonoaudiólogos. O

Sergio Mauro  
Ricardo Modesto  
Rafael Bertone  
Ricardo Modesto  
Adriana  
4

vereador pediu a palavra e Alair frisou que as indicações sempre foram votadas na mesma reunião, sendo assim, ele aceita que seja postado no grupo e votado na reunião seguinte. Entendeu-se que seria viável que o proponente fizesse uma leitura resumida das razões de sua indicação, na oportunidade, o vereador Rafael Bertone assim o fez, bem como informou sobre outras duas indicações, tomada de medidas referentes ao reparo de um buraco na rua Santa Luzia, no bairro Floresta (indicação 02/2025) e a retirada de areia ao longo das ruas Eduardo Pereira Guedes e Estevão Pinto. Sobre as moções, aplauso e pesar, o presidente falou de se organizar a realização das entregas, sugerindo que aconteçam solenidades a cada 2 (dois) ou 3 (três) meses. O vereador Alair manifestou-se que é favorável às indicações, mas solicitou-se que se constasse em ata que a despeito de votar favorável o executivo vem trabalhando para atender tais demandas. Quanto às moções de aplauso ele disse entender que na legislatura passada houve uma banalização da moção de aplausos, segundo ele, nenhuma das moções de aplauso indicadas por ele e pelo vereador Thiago foram entregues, enquanto outras além de entregues havia coquetel, e por sua vez, muitas vezes se mostraram insatisfeitas em não receber as moções. A vereadora Adriana mais uma vez solicitou a palavra, e quis se posicionar acerca das indicações propostas, a saber: a contratação de profissionais (fonoaudiólogos e fisioterapeutas), justificando que a ausência de profissionais se deu pela ausência de interesse dos fonoaudiólogos em compor os quadros da administração pública, além da ausência de cursos de formação de tais profissionais. Com relação às moções ela complementou a fala do vereador dizendo que a única vez em que houve solenidade de entrega de moção de aplausos propostas por ela e por vereadores de seu grupo, na legislatura anterior, ela e outros vereadores não foram convocados, sequer convidados, não obstante muitas das moções tenham sido propostas por ela ou por outros vereadores que não receberam as informações sobre a entrega dos diplomas de moção. Neste momento

Sergio Mar...  
Rafael Bertone  
Rafael Bertone  
Alair  
Adriana  
5.  
Blade: Prodesto

a vereadora Áurea solicitou a palavra, disse que enquanto gestora do CAC via a dificuldade de encontrar profissionais, justificou que por quase dois anos o município não ofertava o serviço, mas, numa tentativa de amenizar o problema, encaminhava os pacientes para o município de Juiz de Fora, e o custo do transporte era assumido pelo município. O vereador Rafael Bertone sugeriu que se de um lado há a demanda de contratação de mais profissionais e de outro a ausência de interesse destes em ingressar no serviço público, que o executivo deveria rever a remuneração ofertada. Sobre as moções de pesar, ele esclareceu que se apresentasse também o endereço das famílias que receberiam a moção. O vereador Ricardo teve a palavra e usou seu momento para justificar os motivos pelos quais decidiu fazer a indicação da instalação de um redutor de velocidade, pedindo celeridade, pontuando que, desde que haja a possibilidade, a obra seja realizada antes do carnaval, justificou também que a obra em questão teria um caráter inclusivo, uma vez que se teria maior acessibilidade com relação à travessia da rua onde será instalado tal redutor. O vereador Thiago pontuou que de fato se trata de uma grande demanda dos munícipes, e, segundo ele, sobre a retirada das areias das ruas, o tempo chuvoso impedia a realização do serviço, e que agora, em tempos de estiagem, o mesmo vem acontecendo. Sobre as moções o vereador Thiago reafirmou os pontos trazidos por seus colegas de bancada e ainda acrescentou dizendo que acha interessante que àquele que propuser a moção realize a entrega do diploma ao homenageado, neste momento, o vereador Samuel concordou com a dinâmica proposta. Mais uma vez com a palavra o vereador Alair enalteceu os resultados obtidos pela equipe mardespanhense na copa ABS, categoria sub 20, oportunidade em que o time de Mar de Espanha se consagrou bicampeão. Após ouvir todas as ponderações o presidente Rafael Furtado disse que a questão acerca dos redutores de velocidade é de grande relevância para o município e um problema pulverizado em toda a extensão da cidade, visto a unanimidade da importância da

Sergio Moura  
Rafael Bertone  
Ricardo  
Thiago  
Samuel  
Alair  
Rafael Furtado  
Áurea  
6

questão propôs que se fizesse um levantamento dos pontos que mais carecem e assim, façam através de uma indicação conjunta. No que tange às moções ele reconheceu que muitas coisas precisam ser revistas e que em períodos passados alguns equívocos foram cometidos. Prezando pela equidade de tratamento entre os vereadores, esclareceu que os erros apontados não se repetirão na atual legislatura, durante sua fala, a vereadora Adriana requereu que se convidasse o ex-vereador Arnóbio para as solenidades desse ano, numa tentativa que se repare, dentro do possível os erros cometidos pela antiga presidência. Vieram manifestações dos vereadores Rafael Furtado, Adriana, Áurea e Alair sobre a criação de um calendário, que permita que tais homenagens ocorram da melhor forma, considerando prazos de votações, confecções de diplomas e de todos os requisitos necessários para se realizar a solenidade da melhor forma. A vereadora Áurea propôs que o mesmo empenho seja direcionado também para as moções de pesar. O vereador Alair, neste momento, sugeriu que a moção seja feita no nome de todos os membros da casa. Passou-se para os vereadores inscritos para oradores, o vereador Alair abriu mão de sua fala visto que a temática que pretendia abordar fora trazida nas ultimas discussões. Após isso, o vereador Ricardo, inscrito na lista de oradores, trouxe questões referentes aos estragos da chuva, com especial atenção à sua casa e demais moradores da sua rua, que tiveram suas casas inundadas, ressaltou que esse problema é recorrente, mesmo depois da obra realizada nas proximidades, requereu, então, que a secretaria de obras tome medidas afim de sanar este problema. O próximo orador inscrito foi o vereador Rafael Bertone, que apresentou uma moção de pesar ao ex-governador Newton Cardoso, proposta por ele e pelo vereador Ricardo Modesto, pediu ainda que a moção, após aprovada, seja encaminhada ao gabinete do Deputado Federal, senhor Newton Cardoso Júnior, filho do ex-governador. Seguindo a lista de inscritos foi a vez do vereador Sérgio Mauro, que solicitou ao executivo tomada de medidas para reabertura

Sérgio Mauro Resumo  
Rafael Bertone Modesto  
Áurea

do Campo das Palmeiras, que hoje se encontra interditado, acrescentou que entende que as chuvas recentes tenham gerado algum estrago que impeça a imediata reabertura, no entanto, a despeito das questões climáticas recente, o campo permaneceu fechado para o público. Por fim cedeu seu tempo de fala ao vereador Rafael Bertone, para que se tratasse de uma solicitação de retirada de um entulho na rua Wagner de Souza Ribeiro, no bairro floresta, que tem gerado inúmeros problemas aos moradores, ao apontar a rua o vereador Alair informou que a solicitação dos vereadores fora atendida mais cedo no dia de hoje. A inscrita seguinte foi a vereadora Adriana, que disse que através de conversa via WhatsApp com o prefeito municipal, solicitou a retirada do entulho da rua, disse que depois disso formalizou o pedido via ofício, na oportunidade agradeceu ao chefe do executivo por atender às demandas levadas até ele. Aproveitou e apresentou uma moção de pesar pelo falecimento do senhor José Maria Senra Martins, conhecido como "Zezé Paguá", que, por muitos anos, foi Oficial de Justiça na Comarca de Mar de Espanha, tendo prestado relevantes serviços à Justiça. Apresentou também uma moção de aplausos ao senhor César do Valle, ex-vereador da casa, por todo o esforço apresentando para realização da copa ABS. Por fim, cumprimentou o senhor Thiago Guimarães, presente na reunião, destacou que o mesmo é amigo pessoal da vereadora e que ele tem mobilizado a população para a criação de uma comissão de moradores, pedindo inclusive que se deferisse uma moção de aplausos a ele. Novamente sobre a moção de pesar, o vereador Alair falou sobre enviar uma aos familiares do senhor conhecido como Dé da Copasa, pelos importantes serviços prestados quando da instalação da empresa no município. O vereador Thiago solicitou a palavra para responder ao vereador Sergio Mauro dizendo que o campo não estaria interditado, segundo ele o campo não está em funcionamento devido ao fato de não haver um servidor para assumir as questões do esporte. Neste momento o vereador Sérgio Mauro pontuou que a senhora Renata de Fátima é a secretária de

Sergio Mauro  
Alair  
Rafael Bertone  
Adriana  
Rodrigo  
Renata de Fátima



Educação, Esporte, Cultura e Lazer, e que portanto, ela deveria ter tomado as medidas cabíveis. Os vereadores disseram então que não havia coordenador da área. A vereadora Adriana justificou que em partes, a demora para liberação do campo, bem como da quadra poliesportiva, se deu em virtude da dificuldade de confecção e execução de projeto para aprovação auto de vistoria do corpo dos bombeiros (AVCB), por burocracias em demasia. Em sua fala, ela reconhece a relevância do esporte na vida das pessoas, mas, que por uma questão de prioridades, outros locais exigiram maior urgente atenção do poder público em virtude das recentes chuvas. Ao retomar a palavra o presidente, Rafael Garcia, falou sobre a limpeza de lotes, requereu isonomia no tratamento quanto a autuação de proprietários de lotes que não são mantidos devidamente limpos, visto que algumas pessoas tem sido autuados e outros, não. Sobre as chuvas, cobrou atuação mais efetiva do Centro de Referência da Assistência Social (CRAS) em casos de pessoas que tiveram algum tipo de prejuízo causado pelas fortes chuvas. Sobre estradas trouxe uma demanda acerca da estrada da Minerva, que necessita de reparos, merecendo especial atenção uma vez que tal trecho é de singular importância para o município. Por fim, propôs uma alteração na dinâmica de apresentação de projetos, objetivando ganho de tempo e otimizando os serviços, de acordo, logicamente com a complexidade e especificidade de cada projeto, não havendo objeções por parte dos demais vereadores. Sobre a questão de limpeza de terrenos, o vereador Samuel sugeriu que todos fizessem indicações de terrenos para que se realize um ofício conjunto, direcionado ao executivo, para que sejam tomadas providencias antes do carnaval. Quanto à temática a vereadora Adriana sugeriu que se levasse ao executivo a realização de mutirões para a limpeza dos mesmos. O vereador Ricardo sugeriu que o levantamento fosse realizado de modo multidisciplinar, apontando que os agentes de endemia podem colaborar na identificação dos terrenos que precisam ser autuados e principalmente

Sergio Moura  
Resumido

De 10/10/10

Rafael Garcia  
Presidente

J

Jurea P. Magalhães

serem limpos. O vereador Rafael Bertone realizou a indicação de duas moções de aplauso, uma para o cidadão Davi Bento, medalhista de bronze no Jiu-jitsu e também para Yuri Vasconcelos, vencedor de Muay Thai. Os vereadores Alair, Áurea e Thiago, também apresentaram moção de aplauso para o senhor Davi José Pacheco Ribeiro, treinador da equipe vencedora da copa ABS, bem como para um representante do time vitorioso. O presidente apontou que seria interessante que todas as moções de aplauso passassem a ser feitas de forma escrita, para que se possa melhor organizar. Encerrados os debates o presidente colocou em votação as indicações apresentadas, assim como as moções de aplauso. Todas as indicações foram apresentadas com unanimidade. As moções de aplauso foram postas em discussão e posteriormente aprovadas por unanimidade. Não havendo mais nada a tratar, encerrou-se a reunião e lavrei a presente ata, que após lida e aprovada será assinada por mim, Sérgio Mauro Ferreira Ribeiro júnior, Secretário da Câmara Municipal de Mar de Espanha. Mar de Espanha, 04 (quatro) de fevereiro de 2025 (dois mil e vinte e cinco).

Sérgio Mauro  
Resumido  
Rafael B Costa  
Alair  
Áurea  
Thiago  
De Alair: Prodesta